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Річка Чаплинка має довжину 62 км, площу водозбірного басейну – 565 км2 
та є лівою притокою р. Оріль. У період з 2017 по 2021 рр. виконано декілька 
етапів з відновлення водності річки та розчистки її русла. Всі проектні рішення 
були обґрунтовані шляхом оцінювання їх потенційного впливу на екологічний 
стан річки та проходили відповідні стадії громадського обговорення.  

Проект передбачав розробку мулових відкладень з їх розміщенням і 
розрівнюванням на березі річки. Через декілька років після його реалізації 
сучасний стан річки засвідчує, що днопоглиблювальні роботи не лише не 
призвели до запланованого результату, а й навпаки – погіршили ситуацію. В 
багатьох місцях русло обміліло або повністю залишилось без води (рис. 1), 
відбувається інтенсивний процес заростання рослинністю. 

 

  
а б 

Рисунок 1 – Стан річки Чаплинка: а – до розчистки русла; 
б – після виконання днопоглиблювальних робіт 

 
З метою встановлення основних причин деградації та оцінювання 

сучасного гідроекологічного стану річки у 2022 р. було виконано ряд польових 
та лабораторних досліджень. Відібрано проби та визначено якість водних 
ресурсів, а також виконано хімічний аналіз донних відкладень. При дослідженні 
якості води встановлено динаміку погіршення, порівняно з попередніми даними, 
отриманими понад 15-20 років тому. Іноді різниця показників змінюється навіть 
більше, ніж удвічі (наприклад, поблизу смт. Магдалинівка у 2007 р. загальна 
мінералізація становила 3,4 г/л, а у 2022 р. – 7,2 г/л). Відмічається збільшення 
концентрації по всіх показниках сольового складу. Крім цього, відмічається 
тенденція по зменшенню рівня мінералізації води за течією річки (у верхів’ї 
мінералізація вища, ніж у гирловій частині). Обґрунтованим поясненням цьому 
може бути відсутність течії та гідравлічного зв’язку між окремими штучними 
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водоймами (ставками). Це підтверджує факт перетворення природного водотоку 
у каскади штучних водних об’єктів, які на сьогодні функціонують як окремі 
екосистеми. 

Визначення хімічного складу донних відкладень проводились із 
застосуванням рентгенофлуорисцентного аналізу. В цілому, результати 
спектрального аналізу та розрахунків Ігео-класів за Г. Мюллером засвідчують, що 
відбувається інтенсивне накопичення важких металів, що вказує про значне 
техногенне навантаження на водну екосистему. Всі досліджені хімічні елементи 
можна умовно розділити на дві групи. Перша група елементів (Fe, Mn, S, Zn, V, 
Pb) мають відносно незначне та помірно небезпечне техногенне навантаження на 
водну екосистему. Екологічна зона гідроекосистеми при цьому визначається, як 
«задовільна» та «зона ризику». Друга група елементів (Ni, Cr, Cu, Co) чинить 
суттєвий та надзвичайно небезпечний техногенний вплив. Екологічна зона 
гідроекосистеми відповідає зоні «кризи» та «катастрофічного стану». 

Цікавим результатом досліджень є факт накопичення важких металів у 
верхів’ї річки та переважання Ігео-класів вищого порядку, які відповідають рівню 
сильного та надзвичайного забруднення. Основними причинами цього є вплив 
господарської діяльності та урбанізація території у верхів’ї водозбірного 
басейну. Разом з тим, це додатково підкреслює факт відсутності течії та 
гідравлічного зв’язку між штучними водоймами у руслі річки, про що також 
засвідчують попередньо виконані аналізи якості водних ресурсів. 

Для оцінки співвідношення концентрацій забруднень у донних 
відкладеннях та у воді визначено коефіцієнт донної акумуляції. У всіх 
досліджуваних створах залізо (Fe), за рівнем його накопичення і валового вмісту, 
відноситься до параметру «екологічної кризи». Подекуди відмічається 
перевищення хімічних елементів Mn та Cu. Інші елементи (Ca, S, Cl) 
відповідають параметрам «відносно задовільної» ситуації та, в окремих 
випадках, – «надзвичайній» екологічній ситуації. Узагальнення результатів 
засвідчує про значне техногенне навантаження та екологічну кризу екосистеми 
малої річки Чаплинка. 

Стрімка деградація річки спричинена як природними, так і 
антропогенними факторами. Одними з них є кліматичні зміни, що призвели до 
зменшення водності річки, а також недотримання технологічних норм по глибині 
розчистки. Механізована розробка екскаватором призвела до значного 
поглиблення на деяких ділянках у понад 2 м. Це спровокувало стрімке 
розвантаження верхніх водоносних горизонтів, які живили річку. Через 
відсутність поверхневого живлення за рахунок опадів вода за декілька років 
швидко дренувалась та випаровувалась. 

Виявлені розбіжності та відхилення між прогнозованими впливами 
водогосподарської діяльності (розчисткою) та сучасним станом річки, дозволили 
оцінити ефективність і визначити недоліки застосованих технічних та 
технологічних рішень. Отримані результати доцільно врахувати в майбутніх 
проектах щодо раціонального використання та відновлення малих річок степової 
зони України. 
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